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ÚVOBb 

Oravská župa (Districtus de Arva, Comitatus Arvensis, Vidiek 

Oravský, Árvamegye, Arvaer Komitat) sa rozprestierala v údolí rie- 

ky Oravy, ktoré ohraničujú zo severu Beskydy, z východu Roháče, 

z juhu Malá Fatra a Chočské pohorie. Toto územie po stránke geo- 

grafickej možno považovať za prirodzený celok. 

Hoci Oravský hrad a najstaršie osady sú liístinne doložené 

len po tatárskom vpáde, jednako osídlenie Oravy je staršieho dáta. 

Archeologické nálezy najmä z posledných rokov dokazujú, že Orava 

bola pomerne husto osídlená už v dobe bronzovej. Nálezy z Veľkého 

Bysterca, Žaškova, Vyšného Kubína, Pucova, Malatinej, Nižnej a 

Krásnej Hôrky to presvedčivo dokazujú. Keďže všetky náleziská sú 

v blízkosti prastarej cesty spájajúcej dunajskú oblasť s baltskou, 

ktorú z hradištnej doby už lepšie poznáme, možno predpokladať, že 

táto cesta jestvovala už v dobe bronzovej.e Na významnejších bodoch 

tejto cesty už v prehistorickej dobe jestvovali hradiská, a to 

Hrdoš pri Žaškove, Hrádok pri Istebnom, Trniny pri Veľkom Byster- 

cei, na Oravskom hrade, Biel pri Podbieli, Ostražica pri Nižnej a 

Tvrdoš pri Tvrdošíne. Najstaršia kultúra doposiaľ objavená je 

kultúra lužická, ako to dokazuje urnové pohrebísko v Oravskom Pod- 

zámku. V mladšej dobe bronzovej a balštatskej (1100-400 pred n.l.) 

cez územie Oravy sa uskutočňoval výmenný obchod s bronzovou in- 

dustriou, smerujúci z Karpatskej kotliny do Pobaltia. Do tejto do- 

by sa datuje aj osídlenie hradnej vyvýšeniny, o čom svedčia nále- 

zy keramiky, získané pri rekonštrukčných prácach na Oravskom hra- 

de ňajmä v poslednom desaťročí. Kontinuita v osídlení Oravy pokra- 

Čuje nálezmi púchovskej keramiky a pokladom zlatých a strieborných 

keltských mincí až do 4. storočia n.l. Ďalšie nálezy patria už do 

strednej (850-960 n.l.) a mladšej doby hradištnej (950-1200) a 

dokumentujú slovanské osídlenie Oravy. 

Prvé písomné pamiatky o Orave pochádzajú z 13. storočia.s Me- 

dzi najstaršie osady, ktoré sa v prameňoch spomínajú v tomto sto- 

ročí, patrili: Tvrdošín (1265), Oravský hrad (1267), Trstená 

(1271), Revišné (1272) a Veličná (1272). Tvyrdošín už v r. 1265 

bol známy ako miesto, kde sa vyberal tridsiatok. Dôslednejšia 
z 
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kolonizácia Oravy sa začína hneď po tatárskom vpáde, a to domo- 

rodým živlom slovenským prizvaným zo susedného Liptova a priro- 

dzeným populačným prírastkom starších oravských osád. V 14. stor. 

k doterajším osadám pribudli nové, a to Vyšný Kubín (1314), Du- 

bová (1322), Jasenová (1323), Záskalie (1348), Medveďzie (1354), 

Štefanov (1354), Medzíhradné (1354), Malý Bysterec (1369), Pu- 

cov (1369), Leštiny (1369), Mokrač (1379) a Istebné (1382). Kon- 

com 14. Sstoro“sa Spomínajú Žaškov (1388) ako osada zriadená prá- 

vom žilinským a Poruba (1393), ktorá mala právo ľupčianske. Ďal- 

šie osady vznikli v priebehu 15. - 17. stor. valašskou kolonizá- 

ciou a kolonizačnou činnosťou Thurzovcove- 

Orava ako pohraničné územie, významné zo strategického hľa-ť 

diska, bola pôvodne kráľovským majetkom. Do roku 1331 bola sú- 

časťou Zvolenského županstva salebo domínia, kam patrilí Turiec 

i Liptov.e Na čele Zvolenského županátu stál vysoký kráľovský hods< 

nostár - župan. ktorý prostredníctvom svojich poverencov, nazýva- 

ných oficiálmi alebo kastelánmi, sídliacimi na Oravskom hrade, 
spravoval aJ Oravu. Týchto poverencov nazývali aj hradnými župane- 

mi. Im zverené územie ovládali z dobre opevneného miesta - hradu 

predovšetkým vojensky. Týmto spôsobom z okrajových území Zvolen- 
Sského domínia sa utvorili do istej miery samostatné hradné Župane | 
stvá,ktoré naväzujú na predchádzajúce šlovanské hradištné'zriadeaĺ 

nies V rokoch 1331-1370 Orava striedavo podliehala banskoštiav- 

nickým a kremnickým komorným grófom a opätovne zvolenským župa- 
nom. 

Začiatok pročesu, ktorý viedol od hradného županstva k utvo<- 
reniu stavovskej šľachtickej župy, možno klásť do polovice 14. 
storočia. Vznik župy a najmä jej rozvoj bol totiž v priame j sú- 1 
vislosti s rozšírením zemianstva, pretože sa stáva predovšetkým ĺ 
inštitúciou zemianstva. Od poslednej štvrtiny 14. storočia Oravu 
spravovali ako županí viacerí feudálni magnáti, ktorí ju mali od 
panovníka v úžitku. Známejší z nich boli Bubekovei (1370-1382 ), 
Ctibor z Beckova (1418—-1424). Mikuláš Balický (1434-1454), lip- / 
tovsko-oravské knieža Ján Korvín (1482-— -1l484), Ján Zápoľský (1505= 
1524), Mikuláš Kostka (1524-1532), Ján z Dubovca (1534-1545) a 
Štefan Podmanický (1546-1556). V roku 1556 Oravu prevzal ako zá- 
ložný majetok za 184338 zl. František Thurzo.s Nástupom: Thurzov- 
20v nastáva vo vlastníckych pomeroch zmena, a to najmä od roku   oO

B 
EO 
A
E
 

on
n 

b
n
 
ú
A
N



- 5 > 

1606, kedy Juraj Thurzo ju dostáva ako dedičný majetok a s ním 

aj hodnosť dedičného hlavného župana. V tejto funkcii po Jurajo- 

vi Thurzovi, ktorý v r. 1609-16l6 bol aj uhorským palatínom, 

nasledovali jeho syn Imrich (15618-1621) a napokon palatínova 

manželka Alžbeta Czoborová (1621-1626)j. Treba však poznamenať, 

že stálym sídlom Thurzovcov bol bytčiansky kaštieľ, postavený 

v rokoch 1571-1574. Odtiaľ spravovali župu i svoje oravské ma- 

Jjetky. : 

Po smrti Alžbety Czoborovej v roku 1626 na základe testa- 

mentu Juraja Thurzu, v ktorom bola vyslovená zásada nedeliteľ- 

nosti majetkov, z Oravského panstva sa utvoril Oravský kompose- 

sorát. Týmto spôsobom takmer celé územie Oravskej župy tvorilo 

nadalej jediné feudálne domínium, komposesorátne panstvo. Táto 

situásecia bola ojedinelá v porovnaní s ktoroukoľvek inou župoue- 

Orevský kompoeesoŕát spravoval direktor, zvolený zhromaždením 

komposesorov, teojo spoluvlasťníkov, na Lietavskom hrade v ro 

l626. Stal sa ním manžel najstaršej dcéry Juraja Thurzu, Gašpar 

Illésházy. Po ňom to boli Gabriel Erdôdy, Štefan Thôkôly, Gab- 

riel ITllésházy, Mikuláš Draškovič, Juraj Illésházy a Juraj Er- 

dôdy, všetcií z Thuťzovho pokrvenstva. Direktor Komposesorátu 

bol súčasne aj hlavným županom Oravy. Tento stav trval až do 

roku 1713, odkedy hlavnožupanskú hodnosť nemohol zastávať kom- 

posesorátny direktor. Hodnostári Komposesorátu mali však aj na- 

dalej značný vplyv na dianie v župes Z hlavných županov, ktorí 

pôsobili v období po roku 1713, významnejší boli Imrich Zichy 

(1721-1746), Andrej Tôroôk (1769-1793), Fidél Pálfy (1825-1842) 

a Mórice Zmeškal (1848-1849 ). 

Najstarším sídlom Oravskej župy bol Oravský hrad, ktorý sa 

spomína v listine spred roku l1235. V druhej polovici l6. storo<- 

čia, kedy sa už počet župného zemianstva rozrástol, akoby na 

znak neodvislosti od hradu, župným sídlom sa stáva Veličná a na- 

pokon až od roku 1753 Dolný Kubín. 

V rokoch 1786-1790 v spojitosti s jozefínskou organizáciou 

verejnej správy Oravská župa bola spravovaná spoločne s Liptov- 

skou župou. Po smrti Jozefa II. však obnovil sa predchádzajúci 

stav . :



— 

Ľud Oravy za feudalizmu sa zaoberal najmä chovom dobytka 

a pestovaním niektorých poľnohospodárskych plodín. Kvalitné hor- 

ské pasienky umožňovali rozvoj chovu oviec a salašníctva. Na se- 

vernej Orave vyspelý bol chov koní . 

Vzhľadom na rozmerné lesné komplexy udomácnilo sa na Orave 

už v dávnejších dobách drevárstvo. Vyprodukovalo sa tu značné 

množstvo stavebného dreva a šindlí, ktoré potom na pltiach sa 

odvážalo do iných miest. 

Na Orave tradície mala výroba a obchod S plátnom. Najviac 

plátenkárov bolo z Bobrova, Námestova, Slanice, Vavrečky, Ťape- 

Šova a Zubrohlavy. Oravskí plátenkári obchodovali ešte v minus- 

lom storočí najmäa na Balkáne, ale zašili áj do krajín Blízkeho 

východu. V roku 1845 vznikla na Orave aj "Spoločnosť pre výrobu 

a obchod s plátnom". Známi boli aj oravskí farbiari plátna najmáä 

z Bobrova. v 

Artiklom, ktorý tvoril predmet obchodovania, bola poľská 
soľ. Soľné hruďý žakupovali zo soľných baní vo Woeliczka, odkiaľ 
prúdili do tvrdošínskych skladov. Soľ plťami dovážalí na Považie, 

odkiaľ ju distribuovali ďalej. Z obchodu so soľdóu veľký zisk ma- 
lo predovšetkým komposesorátne panstvo„ ktoré si v istých časoch | 

čínilo nárok na monopolné postavenie v nákupe a obchodovaní so 
soľou, čo bolo príčinou pašeráctva. 

K životným podmienkam na Orave, ktoré vzhľadom na nepriazni- 
vé klimatické pomery neboli ľahké, za feudalízmu sa pridružovalo 
bremeno povinností voči panstvu. Výrazom odporu proti feudálnemu 
útlaku bola rastúca nespokojnosť ľudu i niekoľko vzbúr. Spomedzi 
nich sa vyníma povstanie v roku 1672 vedené Gašparom Pikom, kedy 
povstalcom sa podarilo na kratší čas opanovať takmer nedobytný . 
Oravský hrad. Jednou z foriem odporu poddaných bola aj čiínnosť 
zbojníckych družín, ktoré už v prvej polovici 17. stor.s napádall 
panských drábov i šľachtické sídla. Mnohí poddaní Oravy riešili 
svoju biednu situáciu útekom. Po rokoch 1715 <l71l6, kedy už aj tak 
ťažké existenčné podmienky boli znásobené katastrofálnou neúrodoa 
následkom letných mrazov, opustilo Oravu do r. 1720 1365 rodín. 
Okrem feudálneho útlaku a neúrody boli to aj povodne a požiare, 
ktoré doľahlií na obyvateľstvo Oravy a prinútili ieh opustiť rod-. 
né nivy. Zo zoznamov, ktoré zachycujú dokonca mená poddaných, 
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ktorí v r.e 1716-1720 sa z Oravy odsťahovali vyplýva, že Oravča- 

nia sa usadzovali v župách s teplejším podnebím, a to v župe No<- 

vohradskej, Trenčianskej, Nitrianskej a Tekovskej i Zvolenskej. 

Mnohí sa usadili i na území dnešného Maďdarska, a to v okolí Bu- 

dapešti, vo Vacove, Kecskeméte v Jágri a Miškolci. Len napr. 

v meste Gyóngyós a na jeho okolfí sa usadilo v tých rokoch 31 ro- 

dín z Podbielu. 

Župa ako inštitúcia verejnej správy, ovládaná v období feu- 

dalizmu šľachtou, bránila predovšetkým záujmy tejto triedy a po- 

tierala akékoľvek formy nespokojnosti poddaného ľudu. Z toho dô- 

vodu v staršom období župná správa bola budovaná najmá na úseku 

súdnietva. Okrem tejto právomocií boli to najmä záležitosti vo- 

jenské a daňové, ktoré tvorili náplň činnosti župy. Vlastná ve- 

re jnosprávna funkcia župy sa rozšírila až v čČalšej vývinovej fá- 

ze, ktorú charakterizujú zmeny, zavedené Máriou Teréziou a zvlášť 

Jozefom II. Vtedy župy Sa už začali starať vo vačšej miere o zdra- 

votníctvo, školstvo a dopravu. 

Župná správa v dôsledku častých epidémií začala uskutočňovať 

začiatkom 19. storočia niektoré opatrenia na poli zdravotníctva, 

ktoré smerovali k obmedzeniu výskytu nemocí. Bolo to predovšetkým 

ochranné očkovanie detí proti osýpkam a kiahňam. Nepočetný lekár- 

sky personál pochopiteľne nijako nestačil na zvládnutie nepriaz- 

nivej situácie v zdravotníctve a mohol zasiahnuť iba v najnalie- 

havejších prípadoch majúc k dispozícii obmedzené prostriedky. 

V dobe epidémií nemajetní dostali zo župnej lekárne lieky za 

trovy župys Jedným zo župných lekárov, ktorý vyvíjal takmer cez 

jedno polstoročie obetavú Činnosť, bol Jozef Hammerschmid, v žup- 

ných službách od r. 1826. 

Kultúrna história Oravy je významnou zložkou kultúrnych de- 

jín Slovenska. Vyrástli tu osobnosti, ktoré patria do galérie 

veľkých postáv v dejinách národnej kultúry, ako bolí Anton Ber- 

nolák, kodifikátor spisovnej slovenčiny, Martin Hamuljak, zakla- 

dateľ "Spolku milovníkov reči a literstúry slovenskej", Hugolín 

Gavlovič, Ján Fabrícius, Jozef Griegel, Ján Hrkeľ, Ján Gústíni, 

Karol Revický a ďdalší, ktorí vykonali kus záslužnej práce v pod- 

mienkach nie práve najprieaznivejších. Medzi významné osobnosti
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Oravy z čias feudalizmu patŕia aj takí jedinci ako bol Vavr%nec 

Čaplovič pôvodom z Jasenovej, ktorý v roku 1839 darovgl-avoau 

knižnicu, počítajúcu vyše dvadsaťdva tisíc zväzkov, svojím ro- 

dákom na povznesenie kultúrnej úrovne. Čaplovičova bibliotéka, 

o ktorú v prvých rokoch jej existencie sa starala aj župa, iste 

mala svoj podiel na vytváraní kultúrnych tradícií Oravy - 

x xxx 

Župa svoju právomoc vykonávala prostredníctvom svojich zbo- 

rových orgánov a aparátu, ktorý pozostával z osôb volených žup- 

nou kogregáciou a z prijatého personálu. 

Najdôležitejším zborovým orgánom župy bola župná kongregácia, 

ktorá v usmerňovaní župy mala rozhodujúcu právomoce Bolo to vlast- 

ne zhromaždenie župnej šľachty, na ktoroóm sa prerokovali všetky 

záležitosti dotýkajúce sa župy i krajiny a príjali sa potrebné 

rozhodnutia. Župné kongregácie boli zvolávané priemerne tri až 

Šesť krát ročne nielen v sídle župy, ale aj na iných miestaech, 
a to na Oravskom hrade, vo Veličnej a inde. Pokiaľ kongregácie 

sa zúčastnila väčšina župnej šľachty, nazývali tieto generálnymi 

kongregáciami (congregatio generalis). Okrem nich konali sa aj 

tzv. partikulárne kongregácie (congregatio particularís) za účas- 

ti iba čašti župnej šľachty a hodnostárov. Ich právomoc bolea už- 

šia. Rozhodnutie partikulárnej kongregácie podliehalo dqdatočnej 

ratifikácii generálnej kongregácie . 

Za mimoriadnych okolností v časoch vojny, epidémií a v pre- 
vratových dobách namiesto generálnej alebo partikulárnej kongre- 
gácie župy riadila tzv. permanentná deputácia (deputatio perma- 

nens). Skladala sa iba z najvýznamnejších volených hodnostárov 
župy. Jej právomoc sa rovnala právomoci generálnej kongregácie . 

Na Orave taskéto deputácie pôsobili v dobe napolečnskych vojen 
vV r.o 1805 a počas cholerovej epidémie v r. 1831. 

Súdnu právomoc župy vykonával dôležitý zborový orgán - žup- 
ná sedria (sedes iudiciaria) čiže súdna stolíca. Predsedal JEJ 
podžupan. Členmí sedrie boli dalej slúžni a prísažní . Zápísňícu 
zo zasadnutia sedrie viedol Župný notár. Právomoc sedrie sa vzťa- 
hovala na osoby a majetky na území Župy, ktoré neboli vyňaté spod



-9_ 

jej jurisdikcie. Tak ako ostatné župy, aj župa Oravská mala prá- 

vo meča (ius gladii) a rozhodovala v hrdelných záležitostiach. 

- Odvolacou inštanciou proti rozsudkom sedrie bola kráľovská kú- 

ria, od čias Márie Terézie tzv. septemvirálna tabuľa. 

Spomedzi župných hodnostárov na prvom mieste treba uviesť 

hlavného župana (comes, supremus, comes). Jeho predchodcom v do- 

be hradných županstiev bol hradný župan (comes castri). Hlavného 

župana menoval sám panovník. Z toho dôvodu hlavný župan bol re- 

-prezentantom centrálnej moci v župe. Hlavný župan predsedal na 

generálnych kongregáciách a bol najvyšším predstaviteľom všet- 

kým ostatným hodnostárom. 

Podžupan (vicecomes) bol druhou významnou postavou v župe. 

Až do polovíce l6. storočia bol menovaný hlavným županom, avšak 

od týchto čias bol volený župnou kongregáciou. Podžupan bol re- 

prezentantom župnej samosprávy. Pochádzal obvykle z radov drob- 

nej šľachty. Za neprítomnosti zastupoval hlavného župana, ria- 

dil hospodárenie župy a bol hlavou župnej administrácié. Zastá- 

val dôležitú funkciu aj na úseku župného súdnictva, keďže bol 

predsédom sedrie a usmerňoval činnosť slúžnych. Na Orave sa 

stretávame aj s fancaou druhého podžupana, ktorý pomáhasl pod- 

županovi v jeho práci a v neprítomnosti ho zastupoval. 

Slúžni (iudices nobilium) boli pôvodne len dvaja, pretože 

územie Oravy sa delilo na dva okresy: dolný a horný. Nariadením 

Miestodržiteľskej rady z roku 1777 územie župy bolo rozdelené 

na štyri slúžnovské okresy 8s0 sídlami v Dolnom Kubíne, Tvrdošíc- 

ne (Oravskom Podzámku), Námestove a v Trstenej. Boli to hodnos- 

tári volení z príslušníkov drobnej župnej šľachty. Boli členmi 

župnej sedrie a náplňou ich prácé bolo vypočúvanie svedkov, súd- 

ne obhliadky a odhady majetkov, uzatváranie zmlúv a dohôd, testa- 

- mentárne a pozostalostné záležitosti ako aj účasť na panských 

súdoch. Slúžni boli zvyčajne členmi aj župnej komisie pre skúma- 

nie a tisťovanie Šľachtického pôvodu (Sedis rev1sorlae, Deputa- 

tio nobilitatis revisionis). Na úseku župnej admlnlstratívy ve- 

novali sa riadeniu vlastného okresu. 

Medzi volených hodnostárov patrili aj prísediaci (iurati 

assessores). Ich počet sa pohyboval od dvoch do štyroch osôb.
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Zúčaatňovali sa zasadnutí župnej sedrie, ktorej boli členmi a 

pomáhali slúžnym najmä pri súdnych vyšetrovaniach a obhliadkach. 

Oravskú župu na krajinských snemoch zastupovali spravidla 

dvaja vyslanci (legati), ktorí o priebehu snemu a o svojej čins- 

nosti podávali pravidelné relácie.- 

Medzi popredných župných hodnostárov patril aj župný archi- 

vár. Mal na starosti písomnóosti: župy a vyhotovoval k nim elen- 

chyo V prípade potreby vydával doklady nutné pre výkon agendy 

najmš na úseku súdnictva a daní ako í v spojítosti so zisťova- 

ním zemianskeho pôvodue-   
Dôležitú funkciu v aparáte župy zastával notár (notarius )e- 

Písal zápisnice zo župných kongregácií a 20 zasadnutí sedrie-s 

Rozrastaním župnej agendy nestačil na svoju funkeciu sám. Jeho 

pomoceníkom bol podnotár (vicenotarius). V župnej kancelárii pô- 

sobili aj pisári. 

Vyberanie daní, manipuláciu 8so župnými financiami a revído- 

vanie účtov-mali na starosti župný perceptorát (Officium percep- 

toratus) a - exaktorát (Officium exactoratus). Personál percepto- 

rátu vyberal dane, viedol župné účtovníctvo (príjem a výdavok) . 

a mal na starosti jednotlivé župné pokladnice (domáca, vojenská f 

a šľachtická alebo insurekčná pokladnica). Medzi povinnôsti exaEŠ 

torátu patrilo zostavovanie župných rozpočtov a bilancií, určovea- 

„nie cien potravín, revidovanie správnosti účtov, vypracovanie a 

spresňovanie daňových kľúčov a vedenie inventára župného hnuteľ- 

ného majetku. 

Už za panovania Márie Terézie župa začala plniť rozličné nos 

vé úlohy najmá na úseku zdravotníctva a komunikácií. S týmto úzko 

súviselo rozmnoženie počtu najmä zamestnaneckého odborného perso- 

nálu. 0d tých čias pôsobil v župe lekár (ordinarius physicus ), 
v každom okrese ďalší lekár (chirurgus) a pôrodné babice (obstet- 
ricae). Župný lekár podával generálnej kongregácii pravidelné 
správy o očkovaní, o výskyte a liečení nemocí a návrhy na úseku | 
zdravotníctva. Ako poradný orgán župy na úseku zdravotníctva pô—ĺ 
sobila Komisia pre očkovanie (Sedis vaccinatoria )s Personál, kto-: 
rý sa staral o výstavbu a údržbu ciest a mostov, riadil župný in: 
Špektor ciest (inspector viarum). Medzi odborníkov v župných služ 
bách patril aj župný právny zástupca a župný geometer.  



  

<11 + 

Výkon brachiálnej mocií v župe prináležal župnému veliteľo- 

vi hajdúchov, ktorý dbal o bezpečnostné opatrenia na území ŽUupy » 

Mal vo svojej právomoci aj župnú. väznicu. 

x X3iíIí 

Archív Oravskej župy (Arechívum publícum, Archívum vidjecky) 

pôvodne sa nachádzal vo Veličnej v najstaršom sídle župy. V ok- 

tóbri reku 1683 vtrhlo- litovské vojsko pod vedením kniežaťa Sa- 

piehn na Oravu, aby pomohlo poľskěmu panovníkovi Jánovi III. 

Sobieskemu v bojií proti Turkom a súčasne aby oslabilo pozície 

Thôkôlyho, ktoŕý spojac sa s Turkami povstal proti Habsburgov- 

com. Litovské vojsko na svojom prechode Oravou spustošilo vyše 

27 obcí, medzi nimi i Veličnú. Pri tejto pohrome zhorel aj žup- 

ný arehív umiestený vo veži kostola. Z tohto dôvodu každá písom- 

nosť Oravskej župy pochádzajúca spred r. 1683 je vzácnosťou.- 

Okolnosť, že sa predsa zachovalo niekoľko jednotlivín z doby 

pred pohromou možno vysvetliť len tým, že tieto písomnosti v ča- 

se veličnianskéj katastrófy boli uložené bud na Oravskom hrade, 

alebo u niektorého zo župných hodnostárov. Veličná i napriek to- 

muto spustošeniu zostala eěte na'nejaký čas centrom župy.s Avšak 

nový župný dom postavili už v Dolnom Kubíne, ktorý sa stal no- 

vým a posledným sídlom župy a tam bol prenesený v roku 1762 aj 

župný archív. 

Generálna kongregácia poverila. v roku 1772 vicenotára Gab- 

riela Revického registráciou župného archívu. Gabriel Revický 

mal k svojej práci k dispozícii jedného župného pisára. Ďalšia 

registrácia sa vykonala v roku 1786. Zásluhu na usporiadaní ar- 

chívu a vypracovaní elenchov k väčšine písomností majú traja žup- 

ní archivári, ktorí pôsobili v prvej polovicí 19. storočia. Boli 

to Michal Meško, Benjamin Koroda a Alexander Országh.o Výsledkom 

ich práce bolo: rozčlenenie písomností župy do vecných oddelení, 

ich uloženie do fasciklov v číselnom a časovom poradí, -ásko aj 

ich signovanie. Nimi vypracované elenchy sú používateľné a umož- 

ňujú bádateľom pomerne pohodlnú orientáciu po materiáli. 

-Župný archív, ako sa o tom hovorí v správe župného archivá- 

ra A. Medveckého z roku 1880, "bol uložený na poschodí župného
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domu". Správa uvádza í to, že písomnosti do roku 1849 boli uspo- 

riadané. Za predmníchovskej ČSR došlo k dislokácii archívu do 

prízemných, pomerne vlhkých a pritom nevyhrievaných miestností 

župného domu.s Pri tomto premiestnení sa porušil aj systém ulo- 

ženia písomností. V tomto nevyhovujúcom prostredí župné archivá=: 

lie“bolí vystavené pôsobeniu vlhkosti, čo sa napokon nepriazniv) 

odrazilo aj na stave Časti písomností. Napriek varovným správam 

viacerých osôb a inštitúcií, ktoré konštatovali nevhodné ulože- 

nie, rozhádzanosť a neprístupnosť písomností, archív Oravskej 

župy zostal na tomto mieste až do roku 1955s Štátny archív v Byt- 

či vzhľadom na nutnosť odsunu písomností Oravskej župy z tohto 

miesta, zaradil túto úlohu medzi prvoradé práce a fond sústredil 

do Bytče eštg v roku 1955. 

  

V bytčianskom Štátnom archíve sa pristúpilo po počĺatočnej' 

čiastočnej konzervácii a ošetrení časti písomností k obnoveniu 

pôvodného usporiadania archiváliťí. Nové usporiadanie bolo vykona- 

né len pri časti účtovných dokladov a pri zdravotných písomnos- 

tiach.o Pritom aktový materiál bol po vystieraní uložený do kar- 

tónovo Práce na sprístupnení feudálnej časti archívu Oravskej 

župy bolí vkončené vypracovaním inventáru- 

Feudálna časť archívu Oravskej župy'sa Člení na dve oddele—; 

nia, ktoré tvoria písomností verejnosprávne a súdne. Oddelenie 

vere jnosprávnych písomností obsahuje týchto trinásť pododdelení: 

1. Kongregačné písomnosSti.e 2. Písomnosti revolúcie 1848/1849. 

3. Písomnosti permanentných deputácií. 4: Snemové písomnosti. 

5o Hlavnožupanské spisy. 6. Podžupanské spisy.- 7e Vojenské pí- 

somnosti. 8. Daňové a účtovné písomnostie 9. Urbárske písomnosti. 

10. Náboženské a cirkevné písomnosti. 11. Šľachtické písomnosti - 
12. Zdravotné písomnosti. 13. Písomnosti župného archiváŕa. 

Oddelenie súdnych písomností sa rozčleňuje na dve pododdele- 
nia:s civilné a trestné záležitosti. Medzi cívilné písomnosti pat- 
rias a) Súdne obhliadky.- b) Protesty. c) Výpovede v majetkových | 
záležitostiach. d) Súdne vyšetrenia- e) Ohraničenie majetkov. 
f) Dohody. g) Svedectvá. h) Súdne výroky a mienky. i) Deľby ro- 
dinných majetkov. j) Správy o výsledkoch vyšetrovaní. k) Zámenné 
dohody a zálohy. 1) Žiadosti. m) Prosby. n) Súdne mandáty. o) Súd-: 
ne vySlania. p) Intabulácie. r) Cíivilné procesy. sS) Sirotské pí<  
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somnoSti. Pododdelenie trestných záležitostí týoríag a) Trestné 

procesy. b) Dobrovoľné priznania. c) Správy a nariadenia v trest<- 

ných záležitostiach. 

Vzhľadom nato, že zásadne sme ponechali pôvodné členenie a 

usporiadanie písomností, pri ich štúdiu je možné používať aj pô- 

vodné elenchy. Pri inventarizácii feudálnej časti archívu Orav- 

skej župy sme sa riadili Smernicami Slovenskej archívnej správy 

pre inventarizáciu žup. Inventárnu jJednotku tvorí pri materiáli 

knižnej povahy jedna úradná alebo pomocná knihas Pri aktovom ma- 

teriáli predstavuje fascikel spiísov najnižšiu registratúrnu jed- 

notku a spravidla vytvára aj inventárnu jednotkue Fascikel v rám- 

ei príslušného pododdelenia zvyčajne obsahuje písomnosti z jed<- 

ného roku, v niektorých prípadoch z časti roku, sporadicky i 

z niekoľkých rokov. Inventárnu jednotku vytvárajú dďalej súpisy 

vzťahujúce sa na jednu obec pri urbárskych písomnostiach, kano- 

nické vizitácie jednej farnosti pri cirkevných a náboženských 

písomnostiach a účet pri účtovných písomnostiach.o Pri tvorbe in<- 

ventárnych jednotiek bolo prihliadané jednak na citované Smerní- 

ce Slovenskej arechívnej správy, jednak na možnosti, ktoré posky- 

tuje samotný materiál. 

Pri citovaní doporučujeme popri skratke archívu (ŠA Bytča), 

skratky časti fondu (0Ž I) a inventárneho čČísla, uviesť aj názov 

príslušného pododdelenia, číslo fasciklu a číslo spisu. Pri úrad- 

ných knihách namiesto fascikla a čísla spisu sa uvedie druh (ná- 

zov) úradnej knihy a číslo strany alebo fólie. Na zvlášť význam- 

né doklady upozorňujeme číslami spisov v zátvorke - 

> SÍ S O 

Feudálna časť arechívu Oravskej župy obsahuje množstvo vý- 

znamného pramenného materiálu, ktorý má základný význam pre po- 

znanie dejín Oravy v rozpätí rokov 1684-1849. 

- Z kongregačných písomností čo do dôležitosti popredné mies- 

to zaujímajú kongregačné zápisnice. Vzhľadom nato, že župná kon- 

gregácia musela byť oboznámená s dianím v župe, zápisnice doku- 

mentujú mnohé udalosti a odzrkadľujú politický, hospodársky i
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kultúrny život v župe. Z kongregačných spisov, ktoré sa sklada- 

jú z dvoch častí,..a to z privátne-politických a verejno-politics- 

kých spísov, za najvýznamnejšie treba považovať spisy privátne- 

politické, pretože bezprostredne sa vzťahujú na župu. Obsahujú 

početné doklady o obchode so soľou a s plátnom, o cechoch, o 

úprave tokov a riek. pre pltníkov, o výstavbe ciest, mostov a 

hrádzí, o výskyte nemocí, o zriadovaní poštových staníc ako aj 

o záležitostiach školských. Druhá časť kongregačných spisov - 

verejno-politické spisy - majú všeobecný rázo Sú to zväčša ozna- 

my nadriadených miesť a intimáty Miestodržiteľskej rady v zále- 

žitostiach daňových, obchodných a finančnýcho Veľmi časté sú 

v tejto skupíne oznamy- o menovaní osôb do krajinských funkeií, 

o požiaroch mimo územia župy, o udelení lieencií, o kriminálnych 

deliktoch a o úteku vázňov. Značnú časť dokladov tejto skupiny 

tvoria oznamy žúp v záležitostiach trhových, limitácie cien a ka- 

ranténnych opatrení .» :   
S pomermi za revolúcie v rokoch 1848/1849 nás oboznamujú píeg 

somnosti revolúcie. Z nich primárny význam má zápisnica komisie 

pre verejný poriadok z roku 1849, v ktorej sú záznamy aj © akcíáäš 

hurbanovských vojsk. Zo spisov pozoruhodné sú doklady o výdavkocš 

pre uhorské a cisárske vojsko a správa lekára Jozefa HammerschmíŠ 

da o stave nemocníc na Orave. \ 

  

Zo snemových písomností pomerne ucelenú sériu tvoria snemo- 

vé zápisnice, knihy snemových správ a artikúl. Nájdeme tu i,sadz%; 

pre vyberanie tridsiatku, elaborát o urbárskych záležitostiach a' 

  
o župnom insurekčnom vojskus Zo spisov pozornosť si zasluhujú sn%= 

mové návrhy Oravskej župy v záležitostiach slobodného sťahovenlaĺ_ 
š k 

poddaných, panského súdu, obchodu, daní a šŠkolstva. 

  

Vojenské písomností obsahujú početné nariadenia panovnikov,ěĺ 
palatínov, Miestodržiteľskej rady a predstaviteľov vojenskej sprař 
vy zaslané župe. Sú to predovšetkým kontribučné predpisy, urgen- É 
cie daní, úpravy o prechode, ubytovaní, zíimovaní a zásobovaní | 
vojsk, oznamy o vojenských zbehoch a vyhlásenia o amnestii pre 
dezertérov. Zvlášť bohato je zastúpené obdobie povstania Františ- 
ka Rákócziho II. Časť vojenských spisov sa vzťahuje priamo na žu<- 
pus Sú to materiály o župnom insurekčnom vojsku, vyúčtovania re- 
meselníkov za práce konané pre vojsko, súpisy invalíidov a dokla- 
dy o priestupkoch vojakov.  


















































































































































































































